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Prima Prova Parziale  di STATISTICA 2  ─  21.04.05 ─ EA-EASI  

Soluzioni Modalità A
NB: (A) ai fini della valutazione verranno considerate solo le risposte riportate dallo studente negli appositi riquadri bianchi del testo
 d’esame. (B) nello svolgimento del compito, si utilizzino tre cifre decimali.
ESERCIZIO 1 (18 punti)

Sia X una popolazione statistica con valore atteso 
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 e varianza 
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 il corrispondente campione casuale semplice di ampiezza 
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. Al fine di stimare 
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 si propongono i seguenti due stimatori:
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a) Definite la proprietà di non distorsione asintotica di un generico stimatore T per un parametro (.

Uno stimatore T è asintoticamente corretto o asintoticamente non distorto per un parametro ( se
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ovvero se
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b) Verificare se 
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sia non distorto o meno per il parametro
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 è non distorto per 
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c) Verificare se 
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 sia non distorto o meno per il parametro 
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d)  Per uno stimatore T di un parametro (  (d1) scrivere la scomposizione dell’errore quadratico medio nonché (d2) la definizione di consistenza 
(d1)
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ovvero anche
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e) Dire quale tra i due stimatori 
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 proposti sopra per stimare
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 è più efficiente giustificando la risposta con gli opportuni calcoli. 
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E’ più efficiente 
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 poiché si ha che:
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ESERCIZIO 2 (8 punti) 

Sia X ~ N() la redditività di un’azienda di un certo settore industriale e siano e entrambi non noti. 
Sulla base di un campione rilevato su n=16 aziende del settore, si è ottenuto 
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a) Con riferimento a quanto sopra scrivere la formula generale dell’intervallo di confidenza per  con coefficiente di confidenza 1-. 
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b) Con riferimento a quanto sopra determinare numericamente l’intervallo di confidenza per  con coefficiente
 di confidenza 1-0.95. 
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dunque con 
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 si ha che
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ESERCIZIO 3 (6 punti) Dato il vettore aleatorio bidimensionale 
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 con la seguente distribuzione congiunta determinare numericamente 
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 indicando i principali risultati numerici intermedi 
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